

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
Семёно-Красиловская средняя общеобразовательная школа

Портретный очерк

Выполнил:
Уткина Ирина Максимовна,
учащаяся 9 класса
Руководитель:
Кабушева Ирина Васильевна,
учитель русского языка и литературы

Семёно-Красилово,
2023 г

«Человек в своей жизни – то же, что дождевая туча, выливающаяся на луга, леса, поля, сады, пруды, реки. Туча, выливаясь, освежает и дает жизнь миллионам травинок, колосьев, кустов, деревьев, становится светлой, прозрачной и скоро совсем исчезнет. Так же и дела доброго человека: многим и многим помогает он, облегчает жизнь, направляет на путь, утешает...».

Эту цитату Л. Н. Толстого полностью можно отнести к Красиловой Марии Васильевне, педагогу с тридцатитрехлетним стажем, ныне пенсионерки. «Вся ее жизнь была посвящена для другого человека. Как из крошечного яблоневого семечка, брошенного в землю, со временем вырастает дерево, которое будет давать сладкие, сочные плоды, так и Мария Васильевна, преодолевая разочарования и невзгоды, реализовала силы, заложенные в ней природой, проросла плодами своих трудов, всю жизнь радовала и радует людей.

Мимо нее нельзя пройти, чтобы не остановиться и не взглянуть в ее милое, доброе лицо. Иногда она кажется грустной, задумчивой, но узнав ее поближе, можно убедиться в редкой живости и веселости ее нрава. За что она не возьмется – все спорится в ее руках, во все она вкладывает свою душу. Доброта, смелость, правдивость, требовательность, исполнительность, сочувствие, милосердие, трудолюбие и мудрость – эти малые качества присущи Марии Васильевне. Она среднего роста, серые, выразительные глаза, полные губы, русые волосы и мудрый лоб. Да, именно так бы я сказала: мудрый лоб. Думать и творить, творить и думать – вот основа ее мудрости.

Родилась Мария Васильевна 13 августа 1938 года в селе Коршуновка Пичаевского района Тамбовской области. Со слезами на глазах и болью в сердце вспоминает она свое тяжелое детство. Когда девочке исполнилось два с половиной годика, трагически погибла мама... А 22 июня 1941 года началась война. Отца призвали на фронт, а маленькую Машеньку и ее старшую шестилетнюю сестренку Валю приютила дальняя родственница матери. Так вот и переживали войну две девочки и семилетний мальчик Коля. «Молись, дочка, и папа вернется. Я совсем маленькая была, мало, что помню, но значит, молилась, мой папа дошел до Берлина, контуженный, но живой вернулся с войны,- вспоминает Мария Васильевна. – Как – то уже в начале августа обидели меня мои старшие подружки, играть с собой не взяли, заплакала и пошла в сад, а сады на тамбовщине богатые, все было: яблони, слива, груша, вишня. Наплакалась, сижу под яблонькой, яблочко грызу, слышу кто-то идет, думала друзья за мной вернулись, я под яблоньку спряталась, притаилась, потом решила выглянуть, где они, и глазам своим не поверила: по саду идет солдат в

военной форме, с котомкой за плечами...Я сразу поняла, кто это. Папа, живой, с визгом ринулась я навстречу, я ждала тебя, и ты вернулся. Живой!» Маленькие детские ручонки обвили шею отца, «он прижал меня к себе».

Осенью 1945 года поступила учиться в первый класс. По воспоминаниям Марии Васильевны, время было трудное, только что закончилась война, не было ни книг, ни тетрадей. Писали на старых сохранившихся газетах карандашом. Сначала училась в семилетней школе за 5 километров от дома. Ходили каждый день пешком. Среднюю школу окончила в районном центре за 18 километров от дома. Также ходили пешком 2 раза в неделю. Обучение в 8,9, 10 классах было платное. «В 10 классе учительница математики сказала, иди - ка ты, Клинушкова, в пед, на математический факультет». В 1955 году после окончания средней школы поступила в Тамбовский педагогический институт на математический факультет.

В 1960 году окончила институт, и весь курс, 75 человек, был направлен на Алтай. Четыре молодые учительницы, среди которых Мария Васильевна Клинушкова, приехали в Кытмановский район. Предложили учительствовать в Семено-Красиловской семилетней школе. Она тогда размещалась в старом купеческом доме. Классные комнаты были маленькие, заниматься приходилось в коридоре. Через год после приезда школа была преобразована в восьмилетнюю. В 1964 году Марию Васильевну назначили заместителем директора по учебно-воспитательной работе. Вскоре, на радость детям, учителям, родителям в селе построили новую школу. В 1973 году Мария Васильевна Красилова стала директором восьмилетней школы. В то время по решению партии и правительства в перспективных селах стали открываться средние школы, и восьмилетка была преобразована в среднюю. Один из учеников Марии Васильевны, Юрий Михайлович Касьянов, вспоминал: «В далеком шестидесятом году мне было немного - немало десять лет. Но в моей детской памяти запечатлелись образы двух молодых учительниц, которые приехали в Семено-Красилово. Одна из них – Мария Васильевна Клинушкова впоследствии связала свою судьбу с нашим селом, школой. В то время я даже не мог предположить, что она оставит в моей жизни неизгладимый след. Мне довелось быть учеником Марии Васильевны, затем работать под ее руководством и, наконец, сменить на руководящем посту – директора школы.

В 1989 году Мария Васильевна передала педагогический коллектив в надежные руки своему бывшему ученику и ушла на пенсию. За многолетний и добросовестный труд в 1977 году награждена Почетной

грамотой Министерства Просвещения РСФСР за успешную работу по обучению и воспитанию учащихся; в 1980 году награждена значком «Отличник народного просвещения». У Марии Васильевны очень много почетных грамот.

Призвание – это маленький росточек таланта, превратившийся в крепкое, могучее дерево на благоприятной почве трудолюбия. Без трудолюбия, без самовоспитания этот маленький росток может засохнуть на корню. Найти свое призвание, утвердиться в нем – это источник счастья. Мария Васильевна верна своему призванию, и это не может не вызвать уважения.

Стихов, речей сегодня будет много,
Все на прощание хотят сказать успеть.
Вы не спешите до конца взрослеть,
едва заведя в взрослый мир дорогу,
Проверьте силы, вспомните мечты,
не отступайте от заветной цели,
Желаю вам идти по жизни смело
Пусть будут ваши помыслы чисты,
Пусть души молоды останутся всегда,
пусть будут сильными большие чувства,
не забывайте: очень трудное искусство
нести ответственность за все свои года,
не на уроке перед кем-то отвечать
а в жизни и перед самим собою.
Пусть остается путеводною звездой
Вам школа, дом родной, земля, Отец и мать.

1960 год. После окончания педагогического института.



Трудовая деятельность в Семено-Красиловской школе.



